

# 打造城市精细化管理的“东莞模式”

**广东建设报讯 记者刘洁、通讯员管佳报道：**2020年12月31日，东莞市城市管理综合执法局举行2020年度新闻微发布暨线上沙龙活动，通报东莞2020年城市精细化管理工作情况和年度城市管理工作亮点成效，并以战训合一的形式，对东莞市城管系统新闻发言人队伍开展新闻发布实操培训。

## 创新形成精细化管理“五件套”

“目前，东莞市镇两级建立了一整套城市管理考核的工作机制和标准体系，初步构建了城市精细化管理的‘东莞模式’。”在微发布活动中，东莞市城市管理综合执法局精细化管理科科长谢庆辉对东莞市近两年城市精细化管理工作情况进行介绍。他还特别指出，创新形成城市精细化管理的“五件套”，即“行走东莞”“洁净东莞指数测评”“红黑榜”“洁净城市活动日”“洁净东莞·城市论坛”，这五项工作举措各有侧重点，又环环相扣，成为推动东莞城市精细化管理工作的有力“组合拳”。

据了解，2019年4月，东莞市委市政府高规格召开全市城市精细化管理工作会议，全面开启东莞城市精细化管理之路。谢庆辉表示，回顾近两年的城市精细化管理工作，可以用三句话概括：一是城市环境真变样，二是城管队伍真落实，三是市民群众真点赞。特别是城

管队伍方面，较大的考核压力倒逼着全市城管队伍工作执行力显著提升，而城市环境改善提升、领导和群众认可表扬，让城管人更有成就感和获得感，干事创业更加有激情，从“要我干”逐渐转变为“我要干”。

据介绍，未来五年，东莞将用五年分三步走，推动城市精细化管理水平显著提升。第一步是构建城市精细化管理的“东莞标准”。加紧出台《东莞市城市精细化管理“十四五”规划》《东莞市城市精细化管理标准指引》等。第二步是打造一批有示范意义的“精品街区”。一方面突出市区和临深片区，从全域洁净开始做起，形成示范引领作用，另一方面力争用1—2年时间在全市打造不少于100个精品示范区。第三步，努力推动城市环境的“美丽蝶变”。通过建立全覆盖、全过程、全天候的长效管理机制，实现东莞全域环境“干净、有序、优美、安全”。同时，培树市民的主人翁意识和家园意识，努力实现让全体市民可以白天看景、夜晚赏灯、路上看花、园中赏月的“美丽东莞”。

## 战训合一 提升新闻信息发布能力

活动中，东莞市城市管理综合执法局其他相关科室以新闻稿形式通报了年度工作亮点成效。东莞市城市管理综合执法局党组成员林剑雄在发言中提



2020年度新闻微发布暨线上沙龙活动现场

出，今年将认真抓好新闻发言人队伍建设，全面深入开展新闻微发布，工作情况计入年度宣传专项考核。同时，各单位要切实做好业务和宣传工作的双统筹，今年全年业务工作和宣传工作必须同研究、同部署，不仅要认真完成好一些数量性指标，更要切实把宣传工作做到辖区群众的心里去，提升他们对城管工作的知晓度和满意度。要切实集约打造好全市城管精品品牌。东莞市城管系统的一些拳头文化产品逐步建立起来，各单位务必强化精品意识，特别是积极参与

市局创建的精品策划，有力展示好本地本单位的工作，也充分鼓励大家积极创新，打造本地本单位差异化精品。

东莞市城管系统新闻发言人队伍通过本次活动，亲身体验了一次新闻发布实操训练，强化了对新闻宣传工作的认识，尤其是强化了新闻信息组织发布能力。活动以电视电话会议形式进行，主会场设在市局调度中心，各分局分别设分会场。东莞市城管系统新闻发言人队伍成员，市局、各分局相关科室（股室）负责人参加了活动。

# 清远为29个“园林式居住区”授牌



授牌活动现场

**广东建设报讯 记者王亚雯报道：**日前，清远市城市管理综合执法局举办了2020年度“清远市园林式居住区”授牌活动。清远市城市管理综合执法局局长李举烈、副局长陈宇翔、广东省

风景园林与生态景观协会副秘书长陈硕、市直有关单位领导、各县（市、区）园林绿化主管部门负责同志、市风景园林协会会长陈楚洪等园林专家，以及有关的园林式居住区代表等约70人参加了活

动。

授牌活动上，李举烈代表市城管局对评选为2020年度“清远市园林式居住区”和“清远市十佳园林式居住区”的居住区表示祝贺。李举烈指出，绿色是生态文明的主色调，清远市深入贯彻落实习近平总书记关于“公园城市”“绿水青山就是金山银山”等一系列生态文明思想，加大园林绿化投入，建设了一大批公园绿地，大力巩固创建“国家园林城市”成果，助力全市开展“五城同创”，为树立“山水名城，岭南绿都”的良好城市形象，吸引更多的人才和外商落户清远，加快推进“广清一体化”和“入珠融湾”“双区驱动”步伐做出重要贡献。

李举烈指出，举行2020年度“清远市园林式居住区”和“清远市十佳园林式居住区”授牌活动，既是展示清远市“巩园”工作阶段性成果的大会，也是各

小区物业管理企业园林绿化经验交流的盛会；既是一次表彰先进、督促后进的大会，也是一次相互学习、共同提高的大会。希望各小区以此次活动为契机，深化“巩园”认识，强化“巩园”措施，加大“巩园”投入，为继续维护好“国家园林城市”的荣誉贡献力量。

活动现场，清远市29个小区被评为2020年度“清远市园林式居住区”；凤城郦都、东方天城等10个小区获得2020年度“清远市十佳园林式居住区”称号。此次活动的举行，进一步巩固了国家园林城市成果，发挥了园林绿化行政管理的行业管理职能的作用，也更好地发挥了清远市园林式居住区示范引领作用，激发居民的主人翁意识、绿化意识以及爱绿护绿行动自觉，推动居住区建设者主动为提升产品价值、增加项目竞争力而加强居住区绿化规划建设管理整体水平，进一步提高城市品质。

# 佛山开启全城“洗刷刷”模式

**广东建设报讯 记者誉建业、通讯员吴颖诗、陈明报道：**隧道清洗车在前面用清洗摆臂洗刷隧道两侧墙壁，再用水车冲洗喷洁剂，10余名环卫工人在其后负责采用长短刷刷洗墙壁污迹和水垢。这是近日凌晨在佛山市多华宝路隧道清洗的一个场景。

骤然下降的气温和冷冽的寒风让人已然有了深冬的感觉，记者跟随环卫队伍进入华宝路隧道发现，每到一处，环卫工人先放置好雪糕桶，确保安全，司机启动清洗车，高压水枪冲洗墙面污迹，环卫工人在车辆后面用长短刷子洗刷墙壁，数十

名作业人员分工明确，分区域进行了清洗，高压水枪所冲洗之处，污迹迅速被冲刷干净，墙面砖块焕然一新。在禅城工作近十年的一名老环卫工人告诉记者：“夜晚凌晨的时候路面车流量很少，可以更方便的清洗。”

为给市民营造一个干净整洁、健康舒适的生活环境，以全新面貌迎接2021年，禅城区环卫部门开启全城“洗刷刷”模式。除却隧道清洗之外，人行道、天桥、亲水平台、垃圾桶等部位，禅城区环卫部门也做足准备，在日常保洁工作的基础上加强了

保洁力度，各个片区也对保洁工作和任务做出了要求。

在南庄片区，环卫工人对南庄大道、紫洞路、龙津东西路、陶兴路、紫洞路等9条主干道进行大规模的卫生死角清理。记者在南庄大道一侧看见，环卫工人们正拿着铲子和扫帚沿路清扫杂草碎石，他们利用手上的清洁工具把垃圾杂物铲松，随后铲车一把铲起，在人机结合的清扫方式下，这一带的顽固物很快就被清除了。南庄片区负责人介绍，从2020年12月11日晚起，每晚出动5台水车，18名一线保

洁人员，加速对南庄9条主干道横向到边、纵向到底，确保无缝隙、无死角、全覆盖进行清洗。

在张槎片区，从2020年12月14日起，每天出动3台水车、15名一线环卫工人对季华路、佛山大道、绿景西路、魁奇西路的人行道及中间栏杆进行全面清洗。

禅城区环卫部门负责人表示，接下来，禅城环卫会一直秉承“宁愿一人脏，换来万家洁”的环卫精神，保持着不放松不松懈的态度，做好每一时每一刻保洁工作，为禅城广大市民提供一个舒适美好的生活环境。